

規範民間借貸 緩解融資困境

粵准 21 公司發放小額貸款

【本報訊】為緩解在金融危機下廣東中小企業的融資困境，廣東省金融辦已核准了首批二十一家開展小額貸款公司試點的企業。據悉，廣東省將在未來三至五年內，使小額貸款公司的總數達到一百家左右。



去年底，廣東首家農村銀行在中山開業，為當地企業提供融資服務。廣東省將會對依法合規經營、沒有不良信用記錄的小額貸款公司，適時向銀監部門推薦，按有關規定改制為村鎮銀行。

(資料圖片)

據中新社廣州二十六日消息：東莞市廣匯科技小額貸款股份有限公司和梅州市梅江區農信小額貸款有限公司，在二十五日被批准開業。

廣東省金融辦副主任劉永生表示，省金融辦將進一步健全完善小額貸款公司管理制度，對依法合規經營、沒有不良信用記錄的小額貸款公司，將會適時向銀監部門推薦，按有關規定改制為村鎮銀行。據悉，在首批獲准的二十一家小額貸款公司中，只有東莞市廣匯科技小額貸款股份有限公司和東莞市東商小額貸款有限公司達到了兩億的註冊資本金。

廣匯融資的總經理趙智謀說，小額貸款的利率比銀行略高，但比民間借貸低且合法合規，對很多無法從銀行得到貸款的企業很有吸引力。東莞市官員表示，在試點完成之後，東莞還會為這兩家小貸公司向廣東省提交增資擴股方案，將總資本達到五億元或更高，以提高小額貸款公司的業務能力。

粵獲 109 億發地方債券額度

另從廣東省有關部門獲悉，中國財政部已下達地方債券控制額度，廣東分得百分之五，共有一百零九億元人民幣。其中，廣東省本級八十五億、深圳二十四億。

據了解，地方債券發債主要用於中央投資地方配套的公益性建設項目及其他難以吸引社會投資的公益性建設項目支出，嚴格控制安排用於能夠通過市場化行為籌資的投資項目，不得安排用於經常性支出。

根據規定，各級地方財政部門根據批准的預算，將債券支出批覆相關部門和單位。各相關部門和單位必須嚴格按照批覆的預算、安排預算支出，實行項目管理，不得隨意變更資金用途。地方政府債券到期後，由中央財政統一代辦償還。

汕頭獲 5 億產業轉扶資金

【本報記者葉林汕頭二十六日電】汕頭市副市長林挺今日出席「2009 年廣東省中小企業服務及產學研對接日」活動時向記者透露，在剛剛結束的廣東省第三批產業轉移競爭性扶持資金專家評審會中，汕頭市獲得 5 億元廣東省產業轉移扶持資金。

林挺表示，汕頭市政府將以獲得省 5 億元扶持資金加快產業轉移工業園建設，以發揮扶持資金的最大效益，加快園區建設。另外，同批參加競逐此次產業轉移扶持資金的潮州市以綜合得分第一的成績亦競得 5 億元相關扶持資金。按計劃，潮州市將以 5 億元扶持資金作為母本，通過成立產業轉移工業園擔保公司，採用「BT 模式」等融資方式，利用扶持資金對園區進行滾動開發。經測算，省競爭性扶持資金將可帶動 96.7 億元的投入，落戶園區項目全部實現達產達標後，預計年可實現工業總產值 800 億元以上，稅收將超過 50 億元。

華南快訊

燈飾短路穗豪宅外牆火警



圖為火災現場

(中新社)

廣州一棟 40 層的江邊豪宅「金海灣」外牆昨天上午突發大火，火勢從 20 多層燒到 36 層，20 多分鐘後被撲滅，大火未有波及大樓內部，事件中無人傷亡。廣州消防部門透露，初步懷疑是大樓外牆裝飾燈短路引起。

(本報記者方俊明)

深職院成立創業中心

深職院藝術設計學院學生創新創業中心昨天正式揭牌，該中心下設展示工學坊、形象設計工作室、景初工學坊、雜草叢生廣告策劃工作室，這些實體工作室將成為為學生創業實踐的平臺。深職院副校長陳秋明介紹，成立創業中心，目的就是幫助學生實現創意的產業化，盡早盡快地為社會創造價值，也為自己創造價值。今後，學校將為學生提供一系列支持和幫助，努力實現學生創業工作室向公司化的轉變。

(本報記者王一梅)



由於中小企業缺有形資產擔保，有專家呼籲廣東省加快發展信貸擔保機構，助中小企的融資

(資料圖片)

各界籲增信貸擔保機構

【本報記者葉林汕頭二十六日電】國際金融海嘯影響當前，廣大中小企業因融資困難所面臨的生存問題，引起社會各界廣泛關注。今日在汕頭舉行的「中小企業服務日」活動上，與會嘉賓呼籲盡快發展並壯大中小企業信貸擔保機構，幫助中小企業融資。

廣東省中小企業局技術進步處處長洪紹基表示，廣東省目前已成立了逾 170 家信貸擔保機構，累計為企業提供超過 2000 億元的信貸擔保，而 2008 年就對約 400 億元信貸提供了擔保。他透露，目前國家財政已下撥 10 億元扶持中小企業信貸擔保基金，廣東省獲得其中一億元的基金，這將為幫助廣東中小企業順利融資產生重要推動作用。

洪紹基表示，國際金融危機的影響下，中小企業融資難問題更加迫切，目前廣東省相關信貸擔保機構遠遠不能滿足需求，政府需出台更多政策扶持中小企業信貸擔保機構的發

展壯大。

中國建設銀行汕頭分行副行長靳錦川表示，目前銀監會對國有商業銀行的放貸監管日益嚴格，國有商業銀行的放貸程序越來越嚴格和規範，大批中小企業從商業銀行獲得信貸的難度將隨之越來越大。但他表示，這亦為信貸擔保公司的發展提供了廣闊的市場前景，通過擔保公司的信貸擔保，廣大中小企業將部分解決融資難的問題。

而中國銀行汕頭分行副行長陸濤在談到汕頭信貸擔保行業發展情況時表示，汕頭目前中小企業從商業銀行獲得貸款只能以資產抵押作為信貸條件，這大大約束了中小企業的信貸空間，汕頭相關擔保行業發展空間亦很大。他表示，發展信貸擔保行業需要扶持本土擔保，引入外地擔保參與競爭和合作，當地商業銀行，政府相關部門相互配合，聯合採取舉措才能推動當地擔保行業的發展壯大。



有調查顯示：由於經濟不景氣，員工出現了理性選擇，廣東勞資關係比去年改善

(資料圖片)

【本報記者袁秀賢廣州二十六日電】廣東省統戰部日前組織專家組赴深圳、東莞、汕頭等地調研顯示，經濟不景氣，搵工難，勞資關係發生了變化。參與調研的廣東辯厲律師事務所主任田子軍表示，為保飯碗，員工出現了理性選擇，勞資關係比去年「暖」了和多了。

受金融危機的衝擊，企業面臨巨大的生存和發展壓力，企業員工的權益也受到嚴重影響。但勞資關係卻有趨「暖」變化。田子軍說，從調研幾個地區來看，去年初，員工因過度使用勞動合同法賦於員工的權利，出現了大量的勞動合同糾紛。不過，到去年下半年至今年初，經濟環境出現放緩或滑坡，對員工來講，面臨的問題不是在企業獲得更大的利

華南城創業計劃助就業

【本報記者王一梅深圳二十六日電】以創業帶動就業，2009「華南城金翅膀創業行動計劃」今日在深圳市華南國際工業原料城啓動。記者了解到，現已有來自各地的創業者 400 餘人在華南城成功創業。同時，華南城並授予「深圳市自主創業孵化示範基地」。

「華南城金翅膀創業行動計劃」是深圳市開展促進以創業帶動就業，創建創業型城市活動的一個組成部分。為了鼓勵廣大創業者的創業積極性，華南城積極履行作為骨幹企業的社會責任，主動配合市、區勞動保障部門共同制訂了一系列扶持參與「華南城創業行動計劃」的深圳市戶籍創業

者，尤其是青年創業者的優惠政策和服務舉措。包括減免、補貼經營者前三年的場租，引進專業的創業中介機構徵集一批適合在華南城落戶的創業項目推薦給創業者；組織創業專家導師團對創業者進行跟蹤指導服務；免費的定向創業培訓以及提供全額貼息的「小額擔保貸款綠色通道服務」等。

「華南城創業行動計劃」的目標是爭力在 2009 年年底在華南城初步形成一個具有行業優勢、規模優勢、政策優勢、服務優勢的有着強大孵化功能的自主創業平台，實現政府創業公共服務和企業的市場化、社會化服務有機結合和功能互補，力爭在今年年底實現 100 名戶籍創業者在華南城成功創業。

潮汕機場拆遷戶喜住新居

【本報記者葉林汕頭二十六日電】記者今日從揭陽潮汕機場徵地拆遷安置指揮部了解到，因機場建設拆遷需要而搬遷至安置區的揭陽市揭東縣登崗鎮 2146 戶居民，目前全部順利入住新建的安置房。

機場安置區於 2007 年 10 月 29 日開始動工新建，總佔地面積 740.30 畝，總投資額 2.85 億元，建設安置房 46 棟，總建築面積 28.72 萬平方米，其中套房 2368 套，鋪面 1704 間，並配套建設學校、廣場、停車場等公用設施。

記者在安置區現場看到，46 棟安置房均為五至六層樓房，首層為商鋪及停車場近 2000 間，二層為經濟房及社區活動室。大多同一姓氏居民選擇入住同一棟樓，因而每一棟樓的名字都不一而同。

揭東縣宣傳部林建南副部長告訴記者，涉及潮汕機場徵地拆遷安置居民全部集中搬遷至此居住，安置區每戶套房面積由 56 平米至 128 平米不等，以標準安置戶一戶一套房一商業鋪面的模式進行規劃建設，目前此區已成為揭陽市新農村建設的示範基地。

記者在安置區 43 棟 208 室採訪時，68 歲主人林禮義對以前的一間「歷史悠久」的老房子搬遷至安置區如今 56 平米的兩居室表示甚感滿意，並成為第一戶入住安置區房的搬遷戶。

談到搬遷戶的生活安置問題時，林建南表示，安置於此的六成搬遷戶以前均為農戶，在政府給予合理的經濟補償後



揭陽潮汕機場安置區近景

(本報攝)

汕頭籌建貸款公司

【本報記者蔡鍾龍汕頭二十六日電】廣東省汕頭市金融辦公室新聞發言人陳泓表示，為應對當前金融危機，緩解當地中小企業融資難問題，汕頭已試點籌組了金平、龍湖、澄海等三家小額貸款公司，為範圍內的中小企業、「三農」和社區及自然人等融資困難提供多一種貸款渠道。

陳泓表示，按國家政策和廣東省政府的相關要求，汕頭市組建這三家小額貸款公司的註冊資本在 3000 萬元人民幣（下同）以上，股份有限公司的註冊資本不低於 5000 萬元，而且全部資本為合法實收貨幣。試點期間，註冊資本上限為 2 億元。貸款公司主發起人及其關聯方合計持股比例在 45% 以內，單個股東持股比例在 1% 以上。

陳泓稱，汕頭這次組建的小額貸款公司只經營貸款業務，不搞存款經營。貸款範圍只限於貸款公司所在區內的中小企業（含外商中小企業）、「三農」和社區等貸款，不准跨區域經營。貸款利率上限不得超過人民銀行公布的同期同檔次利率的 4 倍，下限為人民銀行公布的同期同檔次利率的 0.9 倍。

汕頭開展這種中小企業融資新平台給當地融資困難者帶來利好消息。在澄海經營玩具和生產商家就紛紛向有關方面了解貸款方法或提出貸款申請。



「2009 年廣東省中小企業服務日」當天舉行金融服務圓桌會議，來自政府、銀行和擔保公司的嘉賓共同探討內地中小企業信貸擔保行業的發展

(本報攝)

共渡時艱 保住飯碗 廣東勞資關係轉「暖」

益，而是如何跟企業共渡時艱，勞資關係發生了轉變。

有專家分析認為，當企業好了，員工認為老闆給他們的利益不算多，而當企業不好的時候，如果今天把權利用得過度的話，勞資關係有可能破裂，導致失業。現在就業環境惡劣，員工出現理性的選擇，勞資關係好轉特別在今年初更為明顯。

廣州市人大常委會副主任、市總工會主席陳偉光表示，老闆心中有員工，員工心中有企業。企業要生存，要善待員工，開拓市場，而員工也要理解企業。在金融危機的今天，企業和員工應同舟共濟，共同應對困難。



東莞近年來開展大型「治摩」活動，路面「兩搶」案件出現下降

(本報攝)

東莞港商建議增警力

【本報記者黃仰鵬東莞二十六日電】外來人口衆多且流動性較大的廣東東莞，近年來治安總體狀況有了明顯改善。東莞市委書記劉志庚日前透露，東莞過去兩年共立刑事案件 68285 起，同比下降 14.8%，由於治安形勢快速好轉，東莞已被中央推薦為全國優秀治安綜合治理候選城市。不過，有東莞商表示，時下經濟不景氣連帶的治安問題有抬頭跡象，建議東莞盡早向國家申請增加警察編制。

據了解，目前東莞已有 30 多萬輛異地牌摩托車自行撤離，另有 10 多萬輛車被回收和遷出，加上警方依法查扣的部分，摩托車實際存量減少了 50 多萬輛。東莞警方數據顯示，兩年來路面兩搶案件分別下降了 5.73% 和 4.52%。

多名受訪的東莞市民認為，東莞組團式城市結構管理難度大，外加流動性較大的龐大外來人口，一萬名警察並不能滿足治安需求。在東莞居住多年的港商鄧先生對此也有體會，他表示，這兩年來東莞治安確實有所好轉。不過，現時經濟不景氣連帶的減薪、失業問題，也或多或少影響到治安問題，不法分子「偷搶騙」等活動近日有所抬頭，建議東莞盡早向國家申請增加警察編制。東莞政法委副書記楊天泰則表示，國家正在研究東莞的情況，據他預判，東莞警力可能逐步增加。